



惠僑 英文中學
Wai Kiu College



地理



體育



歷史



科技



環保



聯課活動 世界學堂



惠僑 英文中學
Wai Kiu College



大中華篇



CHINA



北京文化藝術科技考察團

本校學生到訪了著名的美術學院，參觀不同的藝術展館，並與當地的學生分享兩地的學習文化。行程中最特別的是到訪798藝術園地。在這國際知名的藝術集中地裡，同學們能親睹展館開幕的盛況，非常難得。此外，我們亦到天安門廣場欣賞升旗儀式，場面壯觀。



南京高校科學營

本校科學範疇表現出色的同學參加了由香港直資學校議會主辦的高校科學營，前往南京大學參加為期7日的訓練及交流活動。同學們在營中體驗了南京大學的生活及課堂，參觀了南京土壤研究所、南京博物館、中山陵等地方增廣見聞，更在機甲爭霸戰中成功砌出機械人並完成任務。



西安洛陽古都考察之旅

本校三十位師生，一起前往陝西、河南兩省，闖少林，上華山，觀秦俑，訪洛陽，遊西安，足跡遍及多個中國古都。一眾師生，在五天的考察旅程中，對所到各地的歷史文化都增加了不少的認識。





上海遊學團

惠僑與九龍區8間中學，一行近200人成為第一批進入上海迪士尼遊玩的遊學團。學生更有機會乘觀光船夜遊黃浦，近距離觀賞上海灘璀璨夜景；亦登上全球第二高，直插雲霄的上海中心大廈，在雲層之上鳥瞰上海市。玩樂之外，更有許多學習的機會。如與上海重點中學——洋涇中學與當地學生一同上課；又到復旦大學、同濟大學與客席香港教授及留學生交流。



台灣升學考察及文化探索之旅

本校有意到台灣升學的中四、五學生參加了台灣升學及文化探索之旅。是次旅程分別造訪慈濟科技大學及華梵大學，透過參與大學舉辦的工作坊及講座，學生從中了解到院校的辦學理念、課程、學習環境等，這些完備及實用的升學資訊，對學生有莫大裨益。除此之外，學生亦順道參觀了台灣的旅遊景點，親身感受當地的歷史文化，為未來的升學早作規劃。



台北台中體育五天交流團

本校此行師生四十人於復活節期間參訪台北新北市鶯歌高級工商學校及台中市第一中學，藉以了解台灣中學的教育發展，分享彼此的運動經驗，並進行體育交流，加強師生們的認識和交流。



大灣區篇

GREATER BAY AREA



廣州花都面面觀 青年交流團

郭世傑老師於2017年4月8日及9日帶領8位3B班同學參加由香港青年社舉辦的廣州花都面面觀青年交流團。於兩天的交流中，同學們深入認識內地的武警制度、日常的訓練情況及現代廣州市的發展。其間更有不少機會與其他學校同學合作、交流及比賽，增進不少友誼，獲益良多。



活力青春匯 - 穗港青少年文體交流團

春意盎然，惠僑的學生由「祖苗文化青年交流中心」帶領，到廣州南沙進行文化及體藝交流，展現青春朝氣與活力。首兩天先到南沙第一中學，認識該校的學術設備及體藝配套，並有幸與該校學生進行羽毛球團體友誼賽，在球場上建立跨越兩地的情誼，而我校學生更在其中摘得桂冠，叫人鼓舞。



參訪博羅中學

四十名師生參加由博羅縣政府、博羅中學主辦的「手牽手、心連心青年文藝交流會」。兩地學生進行各具特色的文藝交流，眼界大開，獲益良多。本校學生在文藝交流會中表演魔術及女子二重唱，更贏得各方的讚賞。





黃埔軍校

本校多年來會安排中一至中三制服團隊的隊員，前往惠陽黃埔軍校參加為期四日的軍人生活體驗營。是項目的除了透過有系統的嚴格訓練，磨練同學的意志和毅力外，還會提升同學的團隊精神和解難能力，讓同學建立積極正面的自我形象，提升自信心。訓練期間軍官介紹作戰時所用的機關槍外，還帶同學參觀「葉挺將軍紀念館」，使同學了解近代中國史上其中一位偉人的生平事跡。

粵港青少年知識產權交流

本校十二位同學被香港海關甄選參加為期二天的「粵港青少年知識產權交流團」。是次交流團除了學懂不少有關知識產權、商標版權法外，同學還參觀當地出名的景點，使同學對知識產權及中國近代歷史有更進一步的認識。



廣州體育及文化交流營

是次活動讓我校的學生有機會與廣州及澳門的中學生進行了一次穗港澳三地的羽毛球交流。惠僑二隊取得殿軍，比賽期間同學表現出眾，更贏得不少掌聲。協會更邀請了前中國女子羽毛球世界冠軍吳迪西親臨指導，三地健兒更與現役運動員互相切磋，可謂獲益良多。





日本東京交流

本校籃球校隊及閃避球校隊於聖誕假期前往日本東京進行體育交流活動。交流期間本校籃球隊與埼玉縣埼玉大學附屬中學進行了籃球比賽，比賽過程中雙方球員互相切磋球技，並進行了深入的交流。



日本沖繩交流團

本校學生於參加了由深水埗區民政署舉辦的「日本沖繩交流團」。活動期間同學見識了日本的文化，並在日本的民宿裏居住一晚，得到日本的家庭照顧，獲益良多。交流過程中學會了不少新的東西，令他們對日本的社會服務有更多新的體會。



日本廣島制服團隊遊學團

制服團隊共39名學生參與日本廣島四天交流團。團中學生踏足原子彈爆炸圓頂屋遺蹟，又參觀了和平紀念公園，見證世界公民對永恆和平的祈願。



目錄

序



| | |
|------|---------|
| 序 | 1 |
| 大灣區篇 | 2 - 5 |
| 大中華篇 | 6 - 9 |
| 韓國篇 | 10 - 11 |
| 日本篇 | 12 - 13 |
| 東南亞篇 | 14 - 15 |
| 學生感言 | 16 - 17 |



惠僑英文中學以「全人教育」為宗旨，期望學生在惠僑成長的日子，能夠發掘潛能，認識自身的「獨一無二」，從而構建積極正面的生活態度，身心均得到全面的發展。因此，我們在正規的課程以外提供多元化的聯課活動，如舉辦全方位學習、歷奇訓練營及領袖訓練課程等，以豐富學生的學習經歷。而「世界學堂計劃」，更是惠僑聯課活動計劃的重點。是項計劃早於2001年配合教育改革建議而開展，冀盼學生能超越學科課程和考試的局限，擴闊眼界，體驗與別不同的學習經歷。

我們相信，走出課室、跨越地域這種學習方式，不但可讓學生了解不同地方的歷史文化，認識不同地域的風土人情，通過親身的體驗，他們更學會進一步思考自己在社會、國家的角色和定位。此外，在這離家十數天的旅程中，學生需要在外地與同學共處、互相照顧，從中亦學會理解他人、尊重別人，使其個人社交能力得以提升，他日更能愉快地融入社會。

面對課程改革的轉變，上課模式從課堂教學到全方位、跨科學習。「世界學堂計劃」就是貫徹以「學生為本」的精神，藉以建立學生各種自學能力，將被動的學習型態轉化為主動的考察和探求，通過思考和組織、與人協作等方式，將不同的學科知識融匯貫通，並建立終身學習的學習態度。

本校期望每位同學在本校就讀期間，最少有一次往境外考察的機會，以達到「立足香港，放眼世界」的辦學宗旨。本校師生已先後到訪北京、上海、南京、四川、青島、廣州、長江三峽、昆明、麗江、珠江三角洲、惠州及澳門等地，加強了同學對國家現代化發展的認識，受益不淺。

與國內友校聯繫只是一個起點，我們期望與香港以外的地方建立聯繫，藉此令惠僑於社區發展的成果能澤及遠方。本校曾資助學生到英國牛津大學，得到本校顧問——牛津大學劉偉榮博士親身教授英語及科學知識，學生均稱獲益甚豐。在過去的日子，本校亦帶領同學到東京、大阪、廣島、沖繩、首爾、濟州、新加坡、吉隆坡、胡志明市、台北等國際城市，我們定當竭盡所能，籌辦更多更具代表性的歷史文化之旅，讓同學成為不折不扣的世界公民。

扼要言之，「世界學堂計劃」的目標包括：

- 發揚本校培養學生立足香港，放眼世界的辦學宗旨；
- 使學生接觸不同文化及歷史，增廣見聞、溫故知新；
- 使學生透過親身體驗，瞭解並比較不同地域的風土人情；
- 使學生領略世界各地不同生活方式；及
- 使學生嘗試獨立觀察，加強個人洞察能力。



東南亞篇

SOUTHEAST ASIA



新加坡歷史、地理及英文遊學團

本校歷史、地理及英文科合作舉辦了四日三夜新加坡遊學團，同學在當地遊覽了出名的地標，包括魚尾獅公園、市政廳、武吉知馬濕地保護區，了解新加坡新舊的旅遊勝地，最難忘的是參觀新生水工廠，了解怎樣將家居污水及廢水重新成為市民的飲用水。



越南一帶一路考察團

通識科老師帶領中四及中五級同學遠赴越南南部，考察這個身為一帶一路成員國的前世今生。期間認識越南之歷史，參觀歷史戰爭博物館及古芝地道。亦有探討越南南部的可持續發展，參觀果園及湄公河三角洲，了解他邦之城鄉共融故事。最後更深入胡志明市中心，了解在全球化及一帶一路的影響下，越南怎樣由一個發展中國家慢慢走向世界的舞台。



馬來西亞體育交流團

是次活動主要跟馬來西亞南部城市新山的「寬柔中學」進行體育活動交流，與寬柔中學的同學進行籃球、足球、排球和乒乓球友誼賽。在吉隆坡亦到當地夜市感受南洋風味飲食，肉骨茶、娘惹菜等，同學們都津津樂道。



學生感言

韓國釜山慶州五天歷史文化考察之旅 任嘉琪

清晨，一架飛機劃過破曉，降落在韓國金海國際機場。雖然一夜未眠，但激動的心情使我仍精神奕奕。

釜山是韓國第二大城市，富文化與歷史氣息。其中，甘川洞保存了韓戰歷史的背景和獨特的地形。半山而下，獨有的階梯式建築，穿插著迷宮一樣錯綜複雜的胡同。此外，一個充滿故事的藝術小村——馬飛亭壁畫村讓我們感受到當地人對繪畫的熱情，他們切實地把他們的信仰和生活烙印在牆壁上。

另一方面，釜山博物館和慶州歷史遺址區則令我們瞭解到當地的歷史發展。慶州歷史遺址區是新羅王朝的首都，當中最具代表性的是瞻星台，它是東方最古老的天文設施，而大陵苑則是皇族墳墓。我們更有幸在這古都體驗韓國茶道與試穿韓服，受益匪淺。

十二月的釜山，寒風吹來佛國寺的莊嚴、蒸汗幕的熱情、南浦洞的愉悅……點點回憶繞心頭，久久不散。

首爾環保建設及氣候變化學習團 甄銘暉

首爾，一個令我印象深刻的地方。

首爾市內的人民十分著重環保。居所內，他們會將垃圾分類，分成可燃燒和不可燃燒，便於日後進行回收再造。這不僅減輕了堆田區的負擔，更有助舒緩全球氣候暖化問題。馬路上，政府設立電子告示板，顯示每日的空氣污染指數，以及不同的天氣資訊。據觀察，路面車輛的氣體排放量較香港低，馬路兩旁亦種滿了花草樹木，明顯是愛護環境的表現。

首爾的街道上總瀰漫著濃濃的咖啡香，站在馬路旁靜候，別有番風味。當綠燈亮起，上班一族不斷與我擦身而過，人人手握一杯咖啡，衝向火車站。原來，這就是韓國人的生活節奏。

首爾，生活節奏急速但不忘注重環保的國度。

廣州花都面面觀青年交流團 謝琮璇

本年四月，我來到了廣州花都，一個耳熟能詳卻沒親臨其境的城市。

旅程第一天，我滿懷期待來到了軍營，終於見到中國的武警了！武警維護社會穩定，保衛人民性命財產安全，擔負武裝執勤，處理突發事件，反恐和協助解放軍防衛作戰任務。

在軍事表演中，武警們整齊一致的表演，使我驚嘆。表演一開始即營造風雨交加的效果，武警們扛著自己的戰友或是受傷的人民，步履維艱地往前走。多次的跌倒重來，表現出無畏無懼的精神，像是天空中的雄鷹在雷鳴風雨下，不斷的突破極限，克服困難。

感謝學校的支持，還有青年社給予的機會，讓我們能參加是次交流團，反省以往「身在福中不知福」的行為和價值觀。

馬來西亞體育交流團 方熙林

幾天的旅程中，我們走訪了馬來西亞不同的城市。首先是第一高樓——雙子塔。雙子塔曾是世上最高的摩天大樓，十分雄偉。其後，我們前往馬來西亞南部城市——柔佛巴魯，與寬柔中學師生進行體育交流。隊員先參觀校園，然後進行籃球、足球、排球和乒乓球友誼賽。最後，更交換紀念品和聯繫方式，日後保持聯絡。

此外，馬來西亞是一個美食天堂，盛產水果，特別是榴槤。在導遊的帶領下，我們終於可以一嚐它的獨特滋氣。而多元化種族亦造就了馬來西亞的美食。我們走訪了吉隆坡當地的夜市，感受南洋風味的飲食文化，品嚐肉骨茶、娘惹菜、拉茶、白咖啡等，真是滿載而歸！

總括而言，是次馬來西亞之旅不僅讓我體驗了當地文化，還結交了不少朋友。希望日後有機會，能重遊舊地。





首爾體育交流團

本校籃球校隊及閃避球校隊於聖誕節假期前往南韓首爾進行體育交流活動。與首爾光明市西安中學校進行了女子、男子及混合閃避球和籃球比賽，比賽過程中雙方球員互相切磋球技，並進行了深入的交流。



韓國釜山慶州五天歷史文化考察之旅

本校30位中三至中五級同學在老師帶領下，一同前往南韓，展開為期五天的「韓國釜山慶州歷史文化考察之旅」。在這次遊學旅程中，同學們不但探訪了韓國的古都慶州和第二大城市釜山，還到過大邱，參觀當地富有特色的馬飛亭壁畫村。此外，兩條面貌各有不同的村落—世界文化遺產之一的良洞民俗村和如畫般美麗的甘川洞文化村，也讓同學們留下深刻的印象。



首爾環保建設及氣候變化學習團

在全港校際氣候變化跨課程專題2016-2017比賽中奪得冠軍的惠僑同學獲教育局邀請到南韓參加「首爾環保建設及氣候變化學習團」。同學分別參訪了首爾淨水廠、弘益大學、The Green LH、松坡資源回收中心、首爾能源夢想中心及麻浦垃圾焚燒處理廠。

